

# 市公安局刑警支队破获跨省系列医保卡盗刷案

本报讯(记者 谭丽 通讯员 张璐)近日,市公安局刑警支队经过缜密侦查、跨省追击,成功破获跨省系列医保卡盗刷案,抓获犯罪嫌疑人9名,缴获价值5万余元的涉案药品,彻底斩断了一条涉及公民个人信息窃取、医保凭证伪造、异地盗刷销赃的犯罪链条,有力维护了医保基金安全和群众切身利益。

3月29日,市民翟某某报案,称其医保卡于3月22日在山西临汾某药店出现3笔金额较大异常支出,而他本人从未去过该地,疑似医保卡被盗刷。警情即命令,市公安局刑警支队迅速抽调精干警力开展侦查工作,通过对报案人医保卡消费记录、资金流向等进行细致分析,初步发现该起案件是跨多个省份、涉及多人结伙作案的有组织犯罪。

3月31日,雷某、霍某某等多名群众相继报案,均反映医保卡在山西临汾、福建漳州等地被异地盗刷,作案手法高度相似。侦查员随即对多起案件线索进行深度挖掘与串并分析。经深度分析研判,该类案件在青海省其他地区已累计发案10余起。随着侦查工作的持续推进,一个横跨多省、组织严密的隐蔽犯罪团伙逐渐暴露在警方视野之中。

依托“省州市三级联动、多警种合成作战”模式,侦查员综合运用技术手段,一个以“非法获取信息—技术伪造验证—异地流窜盗刷—集中物流销赃”为主线的全链条犯罪团伙浮出水面。该犯罪团伙利用不同地区药店监管存在的差异,采取“一人持卡、多地流窜”的方式疯狂作案。他们通过非法渠道获取参保人员个人医保信息,在异地药店使用扫描医保电子凭证(二维码)的方式盗刷医保卡,将盗刷所得的高档药品或保健品通过物流渠道运往外地集中销赃,严重侵害了群众的医保权益。

为全面查清犯罪链条,侦查员积极与医保、通信、物流等部门联动,对涉案人员活动轨迹、通信记录、物流信息等进行全方位梳理,逐步掌握了犯罪团伙组织架构、人员分工和作案规律,为精准打击和抓捕行动提供坚实支撑。

面对涉案人员分散多地且反侦查意识较强的复杂局面,侦查员发扬“连续作战、攻坚克难”的过硬作风,日夜兼程奔赴山西临汾、福建漳州等地展开侦查。通过精准的大数据分析,侦查员于3月31日晚,在临汾市某出租屋将犯罪团伙主要成员杜某某、高某某抓获,现场查获了大量伪

造的青海居民身份信息医保卡。审讯中,杜某某供述其受“上家”赵某指使,通过虚构身份、伪造凭证等手段盗刷医保卡,并将涉案药品或保健品通过物流运往漳州销赃的犯罪事实。

为彻底斩断犯罪链条,侦查员乘胜追击、扩线追踪。4月12日、14日分别在山西临汾、福建漳州将幕后主使赵某、姜某等缉拿归案。至此,这个长期流窜多地、利用技术手段实施医保盗刷的犯罪团伙被成功摧毁,涉及公民个人信息窃取、医保盗刷、物流销赃的完整犯罪链条被彻底斩断。

案件侦办过程中,我市公安部门始终坚持“深挖彻查、追根溯源”的原则,通过拉网式排查、深度研判和证据固定,全面查清了该犯罪团伙从个人信息窃取、医保卡盗刷实施到物流销赃的完整链条,并同步追查涉案医保卡信息泄露源头,严防次生风险发生。

近年来,市公安局对侵害群众利益犯罪行为始终保持高压打击态势,综合运用各类技术手段,织密织牢医保基金安全防护网,全力维护医保领域正常秩序,以实际行动践行“人民公安为人民”的初心使命,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 相关链接

市公安局防范社保卡盗刷小提示:

(一)及时修改初始密码。防止因社保卡丢失,被他人使用社保卡初始密码刷卡消费。一旦发现社保卡遗失应立即挂失。

(二)注意核对消费信息。每次使用社保卡进行结算时,应注意核对消费信息,尤其是就医信息和社保卡信息,确保人卡相符,使用金额和社保卡余额相符。

(三)不使用他人社保卡。不要使用他人社保卡冒名就医和购药,也不要将本人的社保卡给别人冒名使用。

(四)警惕预防诈骗短信。参保人如果收到“社保卡异常消费、领取医疗补贴”等类似诈骗短信,切勿向陌生人发送验证码、社保卡支付密码等信息,谨防上当受骗。

(五)发现盗刷及时举报。如果发现自己社保卡被盗刷,应立即报警,并保存相关证据,如被盗刷金额、交易记录、社保卡信息等。

建设平安格尔木

## 以赛促学强技能 实战练兵保安全



技术比武现场。

通讯员 蒙文平 提供

本报讯(记者 王秀琴 通讯员 蒙文平)近日,格尔木工务段五道梁桥隧车间开展了一场别开生面的技术比武活动,全面提升干部职工专业技术水平,筑牢安全生产根基。

理论考试环节,围绕桥梁、涵渠、隧道养护维修以及普速铁路桥隧工应知应会、安全生产法规等内容,全面检验职工对专业知识的掌握程度;实作考核环节,现浇混凝土项目成为检验职工技能水平的“试金石”,围绕施工前的准备工作、混凝土搅拌、浇筑、振捣、养护等环节,严格按照标准化作业流程进行考核。参赛职工熟练操作工具,精准把控施工工艺,凭借丰富的经验和精湛的技术,确保混凝土

浇筑质量符合标准。

“这次技术比武就像一场及时雨,让我发现自己在理论和实操方面的不足,也让我看到了与其他同事之间的差距。在今后的工作中,我会更加努力学习,不断提升自己的业务能力。”参赛职工潘宁在赛后感慨道。此次技术比武,不仅激发了职工学技术、练本领的热情,更营造了“比、学、赶、帮、超”的良好氛围。

据了解,五道梁桥隧车间将以此次技术比武为契机,持续加强职工技能培训,定期开展岗位练兵活动,不断提升职工的业务能力和现场作业水平,为铁路桥隧设备的安全稳定运行保驾护航,为铁路事业高质量发展贡献力量。

## 市综合行政执法局现场办公推动执法效能提升

本报讯(记者 李莎莎)近日,市综合行政执法局相关人员就世邦广场、奥体广场、中心广场周边环境治理等问题进行现场办公,查看流动摊贩占道经营、车辆乱停乱放、商户店外经营等具体情况,向一线执法人员深入了解执法过程中遇到的实际困难,现场剖析问题成因并提出指导意见,切实解决当前综合行政执法工作中存在的问题。

此次现场办公为破解当前执法难

题明确了攻坚方向,提升了综合行政执法工作质效。明确要求加强对主要路口、人员密集场所的管控力度,规范流动摊贩经营秩序,引导其进入指定区域合法经营,实现市容管理与民生需求的有机统一。加大车辆停放秩序巡查频次,通过动态劝离、宣传引导等方式维护道路畅通,切实提升市民出行的安全性和便利性。始终坚持文明执法、柔性执法原则,以教育劝导为主

要手段,向商户和摊贩耐心宣讲城市管理法规,争取执法对象的理解配合,对多次拒不整改的依法依规严肃处理,确保执法既有力度又彰显温度。建立健全长效管理机制,通过增加巡查频次、完善日常监管制度、强化部门协同等方式巩固治理成果,构建“发现一处置一反馈”闭环管理体系,防止问题反弹回潮。

据了解,市综合行政执法局将针

对突出问题制定整改方案,明确责任分工和时间节点,强化跟踪问效,确保各项整治措施落实落细。同时,持续推进执法规范化建设,着力提升执法人员业务能力和服务水平,建立问题发现处置长效机制,推动综合执法工作向精细化、智能化、长效化方向迈进,全力改善市民休闲生活环境,不断增强市民群众的获得感、幸福感和满意度。